
BISERICA ŞI DICTATUL DE LA VIENA 

Observ că la acest Simpozion s-a pus şi problema dacă ceea ce s-a 
petrec1.:1t la 30 august 1940 la Viena, a fost un „dictat" sau un „arbi
traj". In istorie multe nelegiuriri capătă pentru o vreme nume frumoase, 
curate sau măcar neutre. Fără a intra în fondul problemei, s-ar cuveni 
sa observăm doar faptul că arbitrajul ar fi presupus medierea între două 
opinii libere, iar arbitrii ar fi trebuit aleşi şi invitaţi să arbtreze de 
către părţile în litigiu, de comun acord. Ori, nici una din aceste condiţii 
n-a fost îndeplinită Ja 30 august 1940. S-a dat unui dictat al terţilor (Ger
mania şi Italia) aparenţa de „arbitraj" ca să sune mai frumos, să înşele 
sau măcar să deruteze. România n-a apelat la nici un arbitraj. RomCmii 
au fost chemaţi ultimativ, li s-a impus un text şi o hartă pe care arbi
trii trasaseră fără consultaţii hotarele teritoriului ce urma să fie ocup:1t1. 
Parcă ruşii vor recunoaşte vreodată că au „ocupat" Basarabia? Istoricii 
lor - şi am avut şi noi Rollerii noştri - ştiu că au „eliberat-o"! 

Mihail Manoilesou, ministru de eX'terne al României în august 1940, 
notează în lnsemnările pe care le-a lăsat, că i-a spus lui Ribbentrop că 
românii n-au cerut arbitrajul. Tot Manoilescu a telegrafiat din Viena 
la Bucureşti: ,,Totul apare ca o piesă scrisă dinainte, în care nici o sin
gură vorbă şi nici un singur gest nu se poate schimba". Tot la Viena, 
Manoilescu a cerut cuvântul după ce a vorbit Ciano, dorind să spună: 
„Rog să se constate şi să se treacă în protocol că delegaţia română nu 
a avut niciodată ocaziune de a prezenta şi de a dezvolta punctul ei de 
vedere în f~ţa comisiunii arbitrale". Ribbentrop l-a împiedicat să vor
bească. Despre „arbitraj" Manoilescu notează: ,.M-au indignat cele două 
minciuni sfruntate, cuprinse în textul oficial, prima că guvernul regal 
român şi guvernul regal ungar s-au adresat guvernului Reiclrnlui şi gu
vernului italian cu rugămintea de fl face un arbitraj şi a doua că cei doi 
miniştri d(t. externe au luat hotărârile lor după o nouă convorbire cu 
miniştrii Manoilescu şi Csciky"2• 

1 ln volumul semnat de Gheorghe I. Bodea, Vasile T. Suciu şi Ilie I. Puşcaş: 
Administraţia militară horthystă în nord vestul României, Cluj-Napoca, ed. D,1cia, 
1988, p. 140-141 se arată că într-o conversaţie a reprezentantului demonstranţilor 
din Cluj cu primul ministru Ion Gigurtu, când acesta s-a referit la , arbitraj", 
cel din Cluj a replicat: ,,Acesta e un dictat teribil, nu arbitraj .... ~i acest dicwt 
îl refuză naţiunea". Răspunsul ·lui Gigurtu a fost cil, altfel, România ri.ocă să 
piardă întreaga ţară şi riscă şi comunizarea. Textul convorbirii, în Arhiva Minis
terului de Interne, fond documentar, dosar 546 vol. 51. 

2 M. Manoilescu, Jnsemnări, prezentare şi selecţia textelor Gheorghe Buzatu 
şi Marian Ştefan, în vol. Jocul periculos az falsificării istoriei, culegere de studii 
şi articole, coordonatori acad. Ştefan Pascu şi prof. univ. Ştefan Ştefănescu, Bucu
reşti, 1986, p. 216, 220. 
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Atât despre aceasta. Aş mai adăoga doar că nu ştiu dacă, prefe
rinţa din vreo raţiane tehnică, politică sau diplomatică exclusiv a unuia 
din aceşti doi termeni, dictat sau arbitraj, ar putea schimba realitatea 
faptelor pe care le descriu. Mai departe ne vom reaminti doar de Golgota 
Bisericilor româneşti, ortodoxă şi unită, din Transilvania ocupată ca 
urmare a dictatului-arbitraj de la Viena. 

Despre aceasta s-a scris mult. Suferinţele însă, îndurate de Biserica 
rnmânească din Transilvania ocupată, şi de toţi românii transilvăneni, 
nu vor putea fi niciodată nici evaluate exhaustiv, nici cântărite. Pentru 
acestea nu există nici un instrument de măsură. Un bilanţ cât mai 
aproape de inventarul tut1?1,ror urgiilor şi orgiilor sălbatice ale ocupan
ţilor, n-ar putea cuprinde nici totul, nici toată profunzimea durerilor. 
Nici pentru suferinţe, nici pentru crime, nu există nici măcar termeni 
de comparaţie. Poate doar unele năvăliri barbare, din vremea de semi
sălbăticie, să poată servi drept elemente de comparaţie, dar parcă nici 
acelea n-au ajuns la atâta sălbăticie la câtă s-a dezlănţuit asupra Tran
silvaniei de către ocupanţii maghiari în anii dictatului-arbitrajului de 
la Viena. Iată de ce noi înşine vom alege metoda inventarului, cât va 
fi. posibil într-un timp foarte scurt. Adjectivele şi exclamaţiile, oricât 
de aproape de adevăr, nu ar adăoga nimic faptelor crude. Acestea vor
besc de la sine. 

Intrarea armatelor maghiare pe teritoriul Transilvaniei a fost ca 
un val năprasnic de ură dezlănţuită. Tot atunci s-a trezit şi ura maghia
rilor localnici, până atunci adormită sau măcar potolită, deşi dintre 
ace.ştia au fost şi vecini de omenie, câţi vor fi fost. Recitind astăzi ceea 
ce s-a petrecut acum o jumătate de secol (55 de ani), deşi se dau nume 
.şi fapte u.şor controlabile, totul pare neverosimil, inventat de o minte 
bolnavă. Adevărul este însă că cele descrise sunt mult sub grozăvia 
faptelor petrecute, pentru simplul motiv că, descriind asemenea fapte, 
cuvintele nu conţin nici întâlnirea lamei cuţitului cu carnea omenească, 
nici fulgerarea glonţului, nici impactul ciomagului cu osul frunţii sau 
moalele capului, nici străpungerea ţepii băgate prin gura unui om viu 
.şi ieşite prin ceafă, cum a fost martirizat, în veacul nostru, protopopul 
Aurel Munteanu din HuedinJ. 

3 Vezi şi Constantin Voicu, Biserica strămoşească din Transilvania în lupta 
pentru unitatea spirituală şi naţională a poporului român, Sibiu, 1989, p. 238 şi 
urm. 

Protopopul Aurel Munteanu din Huedin a fost ridicat de acasă, i-au smuls 
barba, l-au îmouns cu baionetele şi l-au schingiuit până a rămas mort, iar cada
vrul a fost purtat prin piaţă, în văzul lumii, în care timp muzica militară ma
ghiară cânta. 

Autorii acestor atrocităţi au fost fraţii Szabo, măcelari din Huedin;, şi cu 
fraţii Gyepil, asistând protopopul reformat Bokor, cum şi primarul comunei. 

O dată cu protopopul Munteau a fost ridicat şi gardianul Nicula din Huedin, 
care de asemenea a fost omorât prin chinuri groaznice, şi ambele cadavre au 
fost îngropate în marginea comunei" (cf. Arhivele Statului Bucureşti, Fond M.A.I., 
dosar 9/1940. 

Un raport al Ministerului Afacerilor Străine notează: ,,ln 10 septembrie 
1940 ( ... ) a fost ucis în chinuri groaznice protopopul român ortodox Aurel Mun
teanu din orăşelul Huedin. În plină zi, în mijlocul oraşului şi în văzul mulţimii 
care vocifera, asasinii l-au trântit la pământ, I-au bătut cu pumnii şi ciomegele, 
i-au smuls părul şi barba cu carne cu tot, iar unul dintre ei i-a înfipt un par 
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Protopopul Aurel Munteanu după ce a fost măcelărit cu baionetele 
şi purtat pe străzile oraşului Huedin a fost aruncat undeva într-o groapă. 
A fost reînhumat mai târziu când setea de sânge s-a mai potolit şi când, 
vinovaţii au fost judecaţi şi chiar pedepsiţi de un tribunal maghiar din 
Cluj la ... 2 luni închisoare, cu suspendarea executării pedepsei4. Regen
tul Horthy - de trită amintire - cu prilejul unei vizite la Cluj a pus 
toate crimele împotriva românilor, pe seama „entuziasmului populaţiei 
maghiare"! 

Protopopul Aurel Munteanu a rămas în amintirea credincioşilor ca 
,,Mucenicul Aurel"5. Era o personalitate marcantă în Transilvania vre
mii. Făcuse liceul la Sibiu, unde fusese coleg cu Octavian Goga. Au 
rămas prieteni. Protopopul îşi vizita adesea colegul la Ciucea. Goga a 
murit acolo la 7 mai 1938. Tot la Sibiu a făcut protopopul Munteanu 
şi Teologia. Dintre acţiunile lui mai importante putem aminti întemeie
rea în toamna anului 1918 pe Valea Drăganului a „Comitetului Naţional 
Român", iar la Sebeşul Mare a întemeiat „Garda Naţională". EI a con
dus delegaţia de ţărani din Sebeşul Mare şi împrejurimi, la Alba Iulia 
la 1 decembrie 1918, fiind şi el unul din cei 1228 de delegaţi care au 
proclamat unirea Transilvaniei cu Româ1.ia. A fost apoi deputat pe 
Mănăştur (Huedin) în anii 1919-1920, în pnmul Parlament al României 
Mari. La 24 decembrie 1924 a fost numit protopop de Huedin. 1n anui 
1926 a fost ales senator, fiind membru al Partidului Naţional Român. 
A fost, până la moarte, preşedinte şi director al 'Departamentului ASTRA 
din Huedin. La 14 octombrie 1934, la sfinţirea bisericii din Huediin,, 
restauarată de el, a:u participat importante personalităţi din România: 
episcopul Nicolae Ivan al Clujului, episcopul Ioan Stoica al armatei, 
Octavian Goga, Stelian Popescu directorul ziarului „Uni versul", gene
ralul Ion Antonescu, şeful Statului Major al Armatei, istoricul Ioan 
Lupaş, Onisifor Ghibu etc. Protopopul Aurel Muneanu a ţinut foarte 
multe conferinţe în tot Ardealul, luând satele la rund. 

!n descrierea atrocităţilor care s-au dezlănţuit împotriva românilor 
din Transilvania ocupată în 1940, literaitura rămâne în urma faptelor. 
Neputincioasă. Ameninţată de incredibil. Iată de ce, cum am mai spus, 
parcă ar fi mai aproape de adevăr expunerea faptelor în stil de proces-

in gură, până a ieşit prin ceafă" (cf. Arhiva M. în Af. Ext. Fond Conferinţa de 
pace de la Paris, 1946, vol. 108. 

Protopopul A Munteanu a fost arestat de un ofiţer hortys.t pe o stradă, ,,pe 
când el se ducea la o înmormântare, şi o bandă de asasini l-a torturat în chipul 
cel mai bestial, timp de patru ore. Cu o răbdare şi o perseverenţă diabolică, ei 
l-au bătut la început cu pumnii şi apoi cu măciucile, până ce el a căzut la pământ. 
Apoi i-a fost smulsă, după acelaşi rit sadic, venerabila sa barbă de preot creştin, 
cu bucăţi de carne, smulgându-i-se în acelaşi timp părul de pe cap, cu p'iele 
cu tot. 

Această operaţie terminată, că,Iăii i-au sucit până i-au rupt oasele. Culmea 
bestialităţii a fost atinsă de asasinul -Budai Janos Gyepii, care de mai multe ori 
i-a vârât un băţ în gură cu asemenea forţă încât băţul i-a ieşit prin ceafă; şi 
după ce ... a murit în urma acestor torturi, asasinii i-au aruncat cadavrul dim
preună cu cel al gardianului Gh. Nicula, omorât de aceeaşi bandă, într-un şanţ 
al proprietăţii nobilului ungur. contele Banfy. Cf. Ziarul .,Ardealul" nr. 39 dos. 
1944. Cele de mai sus s-au citat după Gh. I. Bodea etc. Administraţie, cit., supra., 
p. 254. 

4 Dosar B, 4239/1941/6. 
5 C'f. Gheorghe I. Bodea, Vasile T, Suciu, ,Ilie I. Puşcaş: op. cit., p. 249. 
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verbal. Sau, şi mai aproape, şi mai autentic, în stil de litanie care ar 
trebui rostită şi ascultată în genrmchi, cu speranţa în Marele Arbitru de 
la care istoria aşteaptă să facă dreptate şi oamenilor, şi neamurilor,, 

De altfel, pregătind această scurtă comunicare şi dându-mi seama 
că nu voi putea cuprinde nici măcar în parte pătimirile Bisericii romft
neşti din Transilvania ocupată în 1940, o clipă mi-a trecut prin gfmd 
ideea de a vă citi doar un pomelnic de martiri, fără comentarii. Poate 
cC:-1 am făcut rău renunţând la ideea ace;,:ista. Am şi acuma teama că mar
tirii nenumiţi vor fi trişti că nu-şi aud numele. Dar sunt atât de mulţi! 
Le cer iertare. 

Nu există jertfe mici şi mari. în cazul acesta al Transilvaniei există 
jertfe. Şi dacă n-am avut în vedere nici măcar ordinea alfabetică, e 
pentru că în orice ordine ar fi paşi, fiecare din ei e primul. 

La Tresnea, în jud. Sălaj, trupele maghiare au intrat la 9 septembrie 
1940. Au fost ucişi peste o sută de români şi patruzeci de gospodării au 
fost incendiate. Preotal român Traian Costea a fost torturat pe prispa 
casei. A fost legat de o grindă iar soldaţii maghiari tăiau din el bucăţi 
cu baioneta6. Casa i-a fost apoi incendiată. L-au mistuit şi pe el flăcă
rile. Tot la Tresnea câţiva copii au fost aruncaţi în foc, arzând de vii. 
Au fost împuşcate cu gloanţe catapeteasma bisericii şi icoanele. Preotul 
Traian Costea a fost martirizat cu o zi înaintea preotului Aurel Mun
teanu'l. 

La Mureşenii de Câmpie, jud. Cluj, a fost măcelărit la 19 septembrie 
1940 preotul Andrei Bujor, de 51 de ani, soţia sa Lucreţia Bujor de 48 de 
ani, fata lor Lucia de 24 de ani, licenţiată în Litere, băiatul lor Victor 
Bl!ljor, elev în clasa a VIII-a şi alţii, în total 11 români, bărbaţi şi 
femei, maturi şi copii. Printre ei şi cantorul bisericii şi soţia sa şi servi
toarea preotului, o maghiară din Palatea, numită Juhasz, ca să nu rămână 
martori ai asasinatului11• 

La Cluj preotul unit Onofrei Pompei a fost spânzurat de dollă ori. 
A scăpat ca prin minune, pentru că n-a ţinut frânghia. Trăieşte şi astăzi 
în Sibh1, ajMns la o senectute venerabilă!I. 

între 1 septembrie 1940 şi 15 mai 1941 s-au făcut, de către armata 
maghiară şi de către civili maghiari, 117 .profanări de ,biserici, troiţe, 
cruci şi monumente. In judeţele Trei Scaune, Ciuc şi Odorhei au fost 
devastate şi dărâmate până în temelii 16 biserici româneşti. în judeţul 
Mureş au fost profanate 20 de biserici, în judeţul Orhei 17 biserici, în 
jud. Satu Mare 14 biserici şi în judeţul Ciuc 10 biserici1u. 

1n aceeaşi perioadă (1 septembrie 1940-15 mai 1941), au fost ucişi 
în Transilvania ocupată 919 români11. 

6 d. Administraţia .•. , p. 176-177. 
7 A se vedea doc. în Arhiva Ministerului de Interne (AM.I., dosa,r 546, VCl!. 

122 cf. conf. univ. Mihai Fătu, Bi:serica românească din nord-vestul ţării sub 
ocupaţie hOrtystă 1940-1944, ed. Instirtutllllui Biblic şi de Misiune a BiJ. OJ·t. 
Române, 1985, p. 86. 

8 idem, p. 89, 90. 
n idem, op. cit., p. 96. 
iu cf. Războiul al JI-lea mondial în documente şi literatură, Almanah ed. de 

rev. Steaua, 1985, p. 67. 
11 Iată statistica pe judeţe: Bililor 159, Ciuc 8, Cluj 174, Maramureş 26, Mureş 

28, Năsăud 3, Odorhei 3, Satu Mare 2-8, Sălaj 436, Someş 38, Trei Scaune 24. 
Total 919, cf. Războiul al 11-lea mondial • .. p. 64. 
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Satele româneşti ortodoxe şi unite au !fost terorizate şi obligate să 
treacă la.1 confesiuni maghiare, romano-catolică sau reformată, sau 'la 
episcopia maghiară unită din Hajdudorog. S-a încercat şi o episcopie 
ortodoxă maghiară. 

Iată câteva date statistice de convertiri religioase forţate: la Bixad, 
jud. Tei Scaune, 90¾ din români ortorocşi au fost trecuţi la confe
siunea reformată, după cum scrie chiar preotul maghiar Săndor Ferencz 
la 30 octombrie 1940. ii.a Sânorai, judeţul Sălaj, toţi românii 11..111.iţi au fost 
obligaţi să semneze că trec la romano-catolicismul de limbă maghiară. 
La Lunca Ozunului toţi românii au fost obligaţi, după schingiuiri, să 
declare că trec la Biserica reformată maghiară. La Voşloveni, jud. Ciuc, 
preotul ungur i-a trecut pe toţi românii la Biserica reformată maghiară. 
la Carei, Jud. Sălaj, uniţii au fost obligaţi să treacă sub autoritatea 
:2iserlcii maghiare unite de la Hajdudorog. La Crasna, jud. Sălaj, românii 
au fost constrânşi să treacă la Biserica Reformată maghiară. Tot aşa a 
procedat şi preotul reformat maghiar cu românii din Sâncrah1.l de Mu
reş (jud. Mureş). 

Asemenea convertiri forţate s-au făcut şi la Bai'a-Mare, Sighet, 
Vişeul de Sus, Borşa (Jud. Maramureş), Careii-Mari, Domăneşti (Jud. 
Sălaj), Bihor, Crăieşti, Ogari (Jud. Mureş), Satu-Mare, Erneul Mare 
(Jud. Mureş), Covasna, Belin, Valea Mare, Ozun (Jud. Trei Scaune), 
Coşrn~a. Ghimeş-Făget (Jud. Ciuc), Cason, Cighieş Mureş Izvor, Hodoşa, 
Bicaz-Chei, Joseni, Varviz, Ditrău, Borsec (Jud. Ciuc), Odorhei, Măr
tiniş, Aldea, Ocland, Crăciunel, Mereşti (Jud. Orhei), Ciuc-Sân.crai, Tul
gheş, Corbu, Miercurea Ciuc (Jud. Ciuc) ş.a.12 . 

-Preotului Laurenţiu Moraru, din Herghelia jud. Mureş, i s-a ordonat 
să-şi mute biserica. Neputând executa un asemenea ordin absurd, a fost 
bătut şi batjocorit. Preotul Virgil Iancu din Micfalău, jud. Trei Scaune, 
a fost nevoit să fugă din sat şi, -tot aşa, şi preotul Ioan Bunuş din Aita 
Medie1J. Preotul Trufaş din Satu Mare a fost bătut, ca şi preotul Olteanu 
din Berghia14. Călugării de la mânăstirea Bixad au fost scoşi din chiUi 
şi puşi la zid de membrii organizaţiei maghiare „Levente". Au fost mal:. 
trataţi şi jigniţi în tot felul, le-a fost devastată tipografia, le-au fost arse 
ci'irţile de slujbă şi le-au fost arse proviziile15. 

La 4 octombrie 1940 din Oradea au fost expulzaţi în România, în 
vagoane de animale, 282 de intelectuali români în frunte cu episcopul 
ortodox Dr. Nicolae Popovici. Asemenea expulzări s-au făcut din aproape 
toate oraşele şi satele din Transilvania ocupată16 . în câteva zile numărul 
celor expulzaţi a ajuns la 11.519 româniH. 

Episcopia Ortodoxă a Maramureşului a căzut în întregime în teri
tc,riul ocupat. La Sighet se afla în reşedinţă episcopul Dr. Vasile Stan. 
Acesta a încercat să ia legătura telefonic cu episcopii Nicolae Popovici 
de la Oradea şi Nicolae Colan de la Cluj, ca şi cu Sf. Sinod de fa Bucu
reşti şi cu Ministerul Cultelor. Nu s-a putut. La 31 august prefectul 

12 cf. Războiul al II-Zea Mondial ••. p. 68. 
13 -cf. Administraţia Militară hortystă . .. , p. 142. 
14 Idem, p. 158, 239. 
i,-, Idem, p. 156-157. 
rn Războiul al II-lea mondiai. .. , p. 68-69, 
17 cf. Mihai Fătu, op. cit., p. 127. 
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Brătan al Jud. Maramureş a convocat autorităţile, inclusiv cele biseri
ceşti, şi le-a comunicat ordinul de evacuare urgentă. Episcopul Vasile 
Stan a mai avut încă timpul să se refugieze la Sibiu. Iată şi cateva 
amănunte despre cele întâmplate la Episcopia Orodoxă a !Maramure
şului: 

Fărădelegile petrecute la Sighetu! Marmaţiei, cu patru zile înainte 
ca localitatea şi regiunea să fie predate conform clauzelor dictatului, 
fărădelegi datorate membrilor acestor „gărzi naţionale" teroriste, diversio
niste, rezultă şi din mai sus citatul Raport al Episcopiei Ortodoxe a Mara
mureşului: ,,A treia zi după verdictul de la Viena, duminică, 1 septembrie 
1940, începuse teroarea străzii. Bande de unguri înarmate şi nediscipli
nate trecuseră râul Tisa, frontiera fiind numai la circa 800 m de reşe
dinţa episcopală, şi începuseră teroarea, semnalându-se conflicte serioase 
între puţinii gardieni rămaşi fără comandanţi şi între aceste bande ires
ponsabile, dar puse la cale de armata regulată a ungurilor de peste Tisa1B_ 

Cum ţinta tuturor atacurilor ungureşti era mai ales Episcopia Orto
doxă a Maramureşului, în frunte cu episcopul ei ... , în această situaţie 
excepţională şi cu totul critică se convoacă o consfătuire a Consiliului, 
la care i-au parte consilierii eparhiali. Se constată că în faţa bandelor 
ungureşti iresponsabile, orice jertfă e inutilă şi poate mult păgubitoare 
pentru biserica din Maramureş, expunându-se episcopul cu întreg con
siliul să fie terorizat şi maltratat de aceste bande iresponsabile. De aceea, 
se hotărăşte: 1) P.S. Episcop Vasile, împreună cu secretarul şi eventual 
cu un consilier, să plece la Sibiu, locul designat pentru evacuare, şi de 
acolo la Bucureşti, unde să ia legătură cu membrii Sf. Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române, cu Onor. Minister al Cultelor şi cu Guvernul ţării, 
pentru a garanta viaţa şi drepturile noastre în Maramureş; 2) Consilie
rul referent, protopopul, Alexiu Latiş este numit vicar episcopesc cu 
Decretul nr. 72/1940 pres. şi este încredinţat cu conducerea Eparhiei 
până la întoarcerea Prea Sfinţitului Episcop de Maramureş. La Catedrala 
episcopală rămâne P.S. Sa Arhim. Gherasim Agapie, iar administrator 
protopopesc al Sighetului păr. Augustin Jolondcovschi; 3) Preoţilor şi 
protopopilor li se trimite Circulara pastorală nr. 74/1940 Pres., prin 
care sunt sfătuiţi s{1 rămână la posturile lor, îndeplinindu-şi datoriile 
duhovniceşti, nearătându-se ostili noii stăpâniri, până la reglement'area 
drepturilor Bisericii ortodoxe române din teritoriul răpit şi până la reîn
toarcerea Prea Sfinţiei Sale în Maramureş19 . 

După plecarea episcopului iată ce s-a mai întâmplat. La Sighetul 
Marmaţiei în ziua de 3 septembrie 1940 o echipă de civili au venit cu 
steagul unguresc, l-au fixat pe frontispiciul reşedinţei episcopale, ao 
distrus drapelul românesc, pe care românii îl puseseră din nou ... s-au 
repezit în capela episcopală unde au găsit un poliţist român, Vasile 
Costin din Sarasău, i-au rupt epoleţii şi cocarda tricoloră de la şapcă, 
l-au insultat şi l-au ameniţat cu împuşcarea20 . Palatul episcopal a fost 
ocupat abia la 8 septembrie. Arhimandritul Gherasim Agapie a primit 
ordin să demonteze catapeteasma din biserica ortodoxă deoarece „Orto-

Ia Acestea din rapoartele semnate de J. Sgură (nr. 115/1940, preotul Stoican, 
(nr. 281/1946), pr. I. Tint (nr. 183/1940), cf. Administraţia .•. , cit. p. 1-15. 

19 Ibidem. 
20 Idem, p. 148. 
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doxia nu există în Maramureş"! I s-a spus de asemenea că poate părăsi 
Ungaria21 . 

Episcopul Cli!1julni, Dr. Nicolae Colan, a rămas în reşedinţă şi sub 
ocupaţie. A fost t:1milit, chemat în batjocură la recrutare, dezbrăcat 
ca orice recrut ... Apoi i s-au spart toate geamurile de la reşedinţă 
şi a fost umilit de Horthy într-o vizită a acestuia la Cluj işi, tot aşa 
a fost tratat şi episcopul unit Iuliu Hossu2lbis_ 

Atrocităţile săvârşite în Transilvania ocupată (omoruri, schingiuiri, 
bătăi, arestării, profanări, devastări) totalizează 19.040 cazuri. Toate 
acestea sunt cuprinse într-o Sinteză înaintată Guvernului român de 
către Serviciul special de informaţii al Consiliului de Miniştri22. 

Consiliul de Coroană al României a fost convocat de urgenţă J.a 
Bucureşti în noaptea de 29-30 august 1940. Din Viena presirmea ger
mano-italiano-maghiară creştea din minut în minut. În fapt alternativa 
era: ori acceptaţi arbitrajul, ori România va fi imediat desfinţată. La 
Bucureşti votul a fost împărţit: 19 consilieri au votat pentru acceptarea 
aşa zisului arbitraj, evident de nevoie, iar 10 au votat împotrivă, cu 
recomandarea de a intra în luptă cu orice risc. Printre aceşti zece, spre 
lauda lui, a fost şi Mitropolitru Transilvaniei Dr. Nicolae Bălan. A fost 
şi o abţinere: Teofil Sidorovic2J. 

Deşi partea oc11pată a Transilvaniei a fost socotită ca fiind locuită 
de o majoritate maghiară, nici măcar acest lucru nu era adevărat. în 
colecţia de microfilme S.U.A. păstrată la Arhivele Statului din !Bucu
reşti (în 1. germană) se vede limpede că 50o;0 din populaţia. Transil
vaniei ocupate era românească, restul de 500/o fiind maghiari, germani, 
ucraineni, evrei, etc.14. 

Până la 1 decembrie 1943 din Transilvania ocupată au fost expul
zaţi 1254 preoţi25. Trebuie menţionată şi „opera" de maghiarizare el\ 
numelor, cu trecut în încercările Ungariei de a-şi înmulţi populaţia:!ti_ 
S-au maghiarizat nume de familie, de ape, de munţi, de localităţăU_ 
împotriva românilor au activat câteva organizaţii maghiare, precum: 
,,Garda zdrenţăroşilor", ,, Vânătorii turanici", ,,Uniunea camaradească
Turul", ,,Asociaţia Generală a turanilor unguri" şi organizaţia „Levente". 

21 Idem, p. 155-156. 
2lbis cf. Constantin Voicu. op. cit., p. 236. 
22 cf. Războiul al II-Zea llfondial ... , p. 62. 
23 Arhiva Ministerului Af. Externe, fond 701, Transilvania, l!J20-HJ-14, vol. 4~. 
24 La 1 ianuarie 1940 în teritoriul ocupat de Ungaria în urma Dictatului de 

la Viena, situaţia pe naţionalităţi era urmiitoarea: 
români 
unguri 
germani 
ucraineni 
evrei 
alţii 

25 cf. Constantin Voicu, op. cit., 
po-Jiei Sibiu. 

500/o 
37,10/o 

2,80/o 
1,10/o 
5,ÎO/o 
3,40/o 

p. 243 

1.304.903 
968.064 
72.109 
28.098 

148.649 
87.184 

după acte păstrate în arhiva Mitro-

. 26 vezi Antoni1e Plămădeală, Lupta i,mpotriva 'deznaţionalizării români·:or 
din Transilvania în timpul dualismului austro-ungar, Sibiu, 1989. 

27 prin Decrete ale autorităţii maghiare. Ev. ord. nr. 70/1941 al Cons. de 
miniş_tri maghiar; nr. 6541/1942 al Ministerului de Justiţie maghiar, cf. C. Voicu, 
op. cit., p. 248. 



30 A. PLĂMĂDEALA 

într-un document păstrat în Arhiva Ministerului Afacerilor Externe:!11 

care reproduce un discurs al lui Aczel Ede rostit la 8 august 1943 ~al 
Şimleu! Silvaniei se spune: ,,Pe aceşti valahi puturoşi, opincari, tre-} 
buie să-i extirpăm, să-i ucidem ca pe duşmanii noştri ... Camarazi! 
Preoţii predică iubirea aproapelui, dar aceasta este numai o momeală, 
fiindcă Dumnezeu nu ajută decât forţa brută şi această forţă brută 
noi cu toţii trebuie să o întrebuinţăm pentru a ucide şi extermina pe 
aceşti valahi puturoşi. Religia, prin cele 10 porunci ale ei, spune: nu 
ucide, nu fura, nu dori femeia altuia, pentru că acestea sunt păcate. 
Acesta este păcat? Nu este păcat. Păcat va fi cu adevărat dacă nu vom 
extermina această bandă de puturoşi, de valahi opincari. V om organiza 
o noapte a Sf. Bartolomeu şi vom ucide şi copiii în pântecele imamei 
!or"29. Un text la fel de barbar publicase încă din 1939 Dil.<:~6 Csaba 
sub titlul: Nincs Kegyelem (Nu există iertare): ,.Voi suprima pe fiecare 
VQlah care îmi iese în cale! Nu va fi îndurare. Voi aprinde satele noap
tea - satele valahe! Voi trage în sabie toată populaţia; Voi otră-i;;~ 
toate fântânile şi voi ucide până şi copiii în leagăn"3o_ 

Iată baza, ideologică a celor întâmplate în anii dictatului de la 
Viena. Ziarul Nemzeti Ujsăg scria la 16 octombrie 1940 că ~.Transil
varuia reanexată reclamă urgenta soluţionare a clădirilor Bisericilor 
Ortodoxe Româneşti. Fiecare simte că rezolvarea satisfăcătoare a acestei 
chestiuni - adică dărâmarea Bisericilor fără stil şi fără credincioşi nu 
poate fi evitată31 . Credincioşii au fost trecuţi în bună parte la alte 
culte, forţat, iar despre priceperea în ale stilului bisericesc a unor cri
minali, ce să mai zicem! Incitarea şi-a găsit însă repede executanţii. 

În septembrie 1940 au fost dărâmate bisericile româneşti din: Vâr
ghiş (Odorhei), biserica din Sân Martin (Odorhei) şi biserica din Raco
şul de Sus (Odorhei). 

In octombrie 1940 au fost dărâmate bisericile româneşti din Bibor
ţeni (Odorhei), Boroşneul Mare (Trei Scaune), Mereşti (Odorhei) şi bise
rica din Racoşul de Jos. 

In octombrie-decembrie 1940 au fost dărâmate bisericile din Măr
tiniş (Odorhei), Sălard (Bihor). 

In noiembrie 1940 au fost dărâmate bisericile din Comalău (Trei 
Scaune), Ocland (Odorhei). 

In ianuarie-februarie 1941 au fost dărâmate bisericile din Borsec 
(Ciuc), Pănet (Mureş) şi Ditrău (Ciuc). 

In afara acestora distruse tothl - retinele pot fi văzute şi astăzi 
- au mai fost pângărite, devastate, transformate în altceva alte 38 de 
biserid româneşti. Astfel, biserica din Bicaz - centru (j'Ud. Cioc) a fost 
transformată în cazarmă l'a1 18 iannarie 1941, biserica din Gheorgheni 
în magazie, ca şi cea din Miercurea Cia.culai. Capela din Nojorid (Bi
hor) a fost transformată în dormitor pentrn evreii concentraţi la munca 
forţată. Biserica din Odorhei a fost devastată şi profanată, ca şi ,'Cea 
din Racoşul de Sus. Aici, cel care s-a urcat pe acoperiş să înceapă 
dărâmarea a căzut şi a murit pe loc. La Doboşeni au fost dărâma.te 

28 Fond 71 Transilvania. vol. 362 fila 40, 41. 
2n cf. l\Iihai Fătu, op. cit., p. 45. 
30 Idem, op. cit. p. 4-6. 
31 Idem, op. cit., p. 65. 
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zidurile bisericii. Au fost devastate bisericile din Ozun (Trei Scaune), 
Bicfalău, Sântion-Lunca, Păpăuţi, Baroşneul-Mare, Huedin, Deda (Jud. 
Mureş), Şimleul Silvaniei (Jud. Sălaj). La Belini s-au dărâmat în cimi
tir 54 de cruci, etc etc. 

In afară de acestea au mai fost închise 52 de biserici româneşti şi 
l(larohlile au fost desfiinţate. întreaga listă, ca şi datele de mai sus, se 
găsesc în cartea lui Mihai Fătu:32, unde se arată şi câţi credincioşi avea 
fiecare biserică. Preotul Ioan Popa întors la Vârghiş la 5 oct. 1944 
scria: ,,Câte am văzut şi am auzit, nici cea mai diabolică fantezie nu 
şi le poate închipui. Mi-ar părea mult mai bine dacă cele ce urmează 
a scrie ar # numai un vis urât, şi n-ar fi cea mai crudă şi mai tristă 
realitate33. 

La numărul preoţilor sup~i chinurilor s-ar mai putea adăoga incC:i 
mulţi, precum preotul Dosoftei Constantinescu din Tarna Văgas (jud. 
Satu Mare), preotml Tăhătan Gheorghe din Colonia Marele Voevod Mi
hai, (Jud. Sat~ Mare), preotul Iolin Sonea din Cociu (Jud. Năsăud, 
preotul Gheorghe Căpâlna din 1Simişana (Jud. Someş), preotul :Ion 
Ciora din Zagon (Jlld. Trei Scaune), preotul Emil Căienaru din Nuşeni 
(eparhia Clujttlui), preotul Traian Pop din Baciu, (Jud. Cluj), etc.34. 

Din lungul pomelnic de nume, multe ar trebui recomandate Sf{m
tului Sinod pentru canonizare, fie nominală, fie în g,rup, precum s-a 
fărut în trecutul creştinismului cu cei 40 de mucenici. Ar putea fi 
numiţi „Mucenicii transilvăneni care au pătimit moarte şi .ba,tjoqură 
din partea ocupanţilor maghiari beneficiari ai arbitrajului - dictat 
de la Viena din 30 august 1940, numai pentru că erau români ortodocşi 
sau uniti". 

Dacă s-ar putea, ar trebui înscrise în rândul mucenicilor şi greu 
pătimitoarele ziduri de biserici româneşti dărâmate. 

Până mai anii trecuţi am avut în Consiliul eparhial de la Sibiu pe 
Dl. Ştefan Niţu, un om în vârstă, care, odată, la o -Şedinţă a Consi
liului a luat cuvântul plângând: .,La mine domnilor este român maghia
rizat cu forţa. Eu nu ştii româneşte, dar simte româneşte". Acestora, 
şi ml!lltora altora, dacă nu li s-au ncis trupurile, li s-au ucis sufletele 
si limba română3::i_ 
· Pomeneşte-i Doamne, pe toţi între împărăţia Ta. Cu călăii lor nu 
se vor mai întâlni. Vor fi în locuri diferite, despărţiţi de prăpastia 
biblică. Cei vii mai pot încă să se reîntâlnească şi să trăiască în pace 
şi bună convieţuire, ca să nu se mai întâmple niciodată întoarceri la 
barparie, precum arestea rememorate astăzi, cu durere, după mai mult 
de jumătate de veac. 

32 !vlihai Fătu, op. cit., p. 65-71 
aa cf. idem, passim 
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a4 cf. idem, passim. 
35 A se vedea Antonie Plămădeală, Un episod important din lupta pentni 

limba română, Bucureşti, 1978. A se vedea pentru întreaga problemă a Dictatu:ui 
de la Viena şi Dr. Nicolae Corneanu, Biserica românească din nord vestul ţării 
în timpul prigoanei hortyste, ed. Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii 
Ortodoxe Române, Bucureşti, 1986. 


